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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Monika Jazurek, Bożena Kalbarczyk
TEMAT LEKCJI: 
Powstawanie obrazów w zwierciadłach i soczewkach
Streszczenie

Podczas realizacji lekcji uczniowie będą mogli przypomnieć sobie z gimnazjum powstawanie obrazów w zwierciadłach i soczewkach. Poznają równanie soczewki i wykorzystanie go do wyznaczania położenia obrazu.

Czas realizacji 

2 x 45 minut
Podstawa programowa
Lekcja ta jest związana z rozszerzonymi treściami fizyki z działu optyka. Uczniowie zespołowo przeprowadzają doświadczenia i wyciągają wnioski z otrzymanych wyników. Wyjaśniają powstawanie obrazu pozornego i rzeczywistego w zwierciadle płaskim, wklęsłym i wypukłym oraz soczewce skupiającej i rozpraszającej wykorzystując prawa odbicia. Uczniowie również rozwijają umiejętność pracy z oprogramowaniem wideopomiary do wyznaczania obrazów.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

I. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie. 

III. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel wykresów, schematów i rysunków

IV. Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

IV. 
Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

Uczeń:

10.8. 
Rysuje i wyjaśnia konstrukcje tworzenia obrazów rzeczywistych i pozornych otrzymywane za pomocą soczewek skupiających i rozpraszających.
10.9. 
Stosuje równanie soczewki, wyznacza położenie i powiększenie otrzymanych obrazów.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

5.4. 
Realizuje rozwiązanie na komputerze za pomocą oprogramowania aplikacyjnego lub języka programowania.
Cel

· omówienie powstawania obrazów w zwierciadłach i soczewkach 
Metody nauczania
· Prezentacja - wykład wprowadzający

· Wypowiedzi własne uczniów

· Praca z komputerem

· Doświadczenia
Słowa kluczowe

Odbicie światła, załamanie światła, zwierciadła, ognisko, ogniskowa, soczewka, obraz

równanie soczewki.
Co przygotować?

· prezentacja

· przeprowadzenie doświadczenia (zwierciadło, laser , ołówek, biała kartka, soczewka)

· komputer
· karta pracy
· sprawdzian
Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (25 minut) 
Prezentacja dopowiadana przez nauczyciela „Powstanie obrazów w zwierciadłach i soczewkach”.
2. Praca w zespołach (20 minut)
Uczniowie w grupach przeprowadzają samodzielnie cztery z ośmiu doświadczeń i zapisują wnioski.
3. Praca samodzielna (30 minut)

Uczniowie samodzielnie wykorzystaniem oprogramowania typu wideopomiary do wyznaczania obrazów.
4. Dyskusja podsumowująca (15 minut)
Krótkie podsumowanie wiadomości przez nauczyciela i przeprowadzenie sprawdzianu sprawdzającego wiedzę.

Sprawdzenie wiedzy

Test wiedzy.
Dostępne pliki

· Prezentacja

· Plik z zadaniami

· Sprawdzian
· Karta pracy
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